

蘇俄動態述評

人 燕

五一月工業生產

蘇俄

今年一至五月全部工業生產實績（與去年同期相比）增長七·六%，較去年同期成長率八·七%（與前年同期比）為低；以工業部門勞動生產率言，去年同期較前年增七·二%，今年同期較去年增六%，亦顯見鈍化。

去年全年工業成長率八%，今年預計可達七%

左右。按蘇俄規定今年成長目標為六·七%，以當前增長趨勢言，完成目標似無問題。
就生產品類分別言之，今年頭五個月與去年同期相較增長率在一五%以上者，計有：電子計算機及其零件（三七%）、數值制御式（NC）金屬工作機械（一二二%）、農藥（一七%）等三項。另化肥增一三%、農業機械增一一%。綜上觀之，蘇俄似正進行生產自動化，有關農業部門的工業生產，亦受較多注意。

消費財生產仍不理想。按去年一至五月與前年同期相較，乘用汽車、肉類、乳製品、植物油、家具等七類製品，均增產一〇%以上。今年一至五月較去年同期增產一〇%以上者僅乘用汽車（一%）一項。減產者則有植物油、麻織品等四項。而去年則無減產紀錄，足見消費財生產仍受忽視。

農業歉收批糧購

蘇俄

今年乾旱，東歐則有多瑙河

水災，一般預料蘇俄今年需進口二千萬噸穀物。蘇俄農業係一大難問題，不能完全歸咎於天災。其農業制度扼殺農民生產情緒，其經濟政策則致有今日之不良後果。

一九六五年三月蘇共中央全會，對蘇俄農政作了劃時代的轉變，布里茲涅夫決定補救其農業落後情況。為鼓勵農民生產情緒，提高小麥、裸麥的收購價格，超額收購的照原基準價格增付五〇%的獎金。在農業投資方面亦大量增加，一九六六年至一九七〇年的第八個五年計劃期間，投資總額八一九億盧布，與第二次大戰後十九年來農業總投資額幾相伯仲。一九七一年至一九七五年的第九個五年計劃期間，投資額更增至一、二八六億盧布。惟過去輕視農業的後遺症並未消逝，而地理與自然環境（

蘇俄全土均在北緯四〇度以北）更無法改變。蘇俄其所屬部門之石油化學、機械工業、非鐵金屬、建設資材工業之生產不振，部分金屬聯合企業、紙及紙漿聯合企業被指名責難其未達預定生產目標。

又生產財方面亦非全部增產，蘇俄若干部會已在指責其所屬部門之石油化學、機械工業、非鐵金屬、建設資材工業之生產不振，部分金屬聯合企業、紙及紙漿聯合企業被指名責難其未達預定生產目標。

又生產財方面亦非全部增產，蘇俄若干部會已在指責其所屬部門之石油化學、機械工業、非鐵金屬、建設資材工業之生產不振，部分金屬聯合企業、紙及紙漿聯合企業被指名責難其未達預定生產目標。

將售金四〇〇餘噸，此與其大量購糧，或不無關係。

美國今年農產大豐收，小麥較上年增一、一〇〇萬噸，計達五、九五二萬噸；玉米較上年增四、五〇〇萬噸，計達一億五、三五〇萬噸；大豆收成近七〇〇萬噸。估計蘇俄在美購買穀物一、〇〇〇萬噸，當不致引起價格暴騰。惟今年產糧國之阿根廷（估計將減收二成）及澳洲歉收。毛共雖宣傳豐收，聞亦將向美、加購糧。其影響如何，仍堪注意。

關於售糧予蘇，協助其渡過難關，美國會與政府意見並不完全一致。又國際海港工會（I A L II）北美大陸東海岸及墨西哥海岸的美、加工人組織，會員一三萬二千人），已授權會長決定是否拒絕爲蘇俄裝運所購穀物（七月二十三日在美佛羅里達州邁阿密舉行年會時決議）。惟會長格里遜應美共和黨參議員鐸爾電話要求，中止對裝運蘇小麥的杯葛。

歐安會議（簡稱歐安會）於七月三十日在芬蘭首都赫爾辛基舉行最後階段的高層會議，出席會議的包括歐洲三十三國、美洲二國，計有三十五個國家。其中北大西洋公約組織十五國，即：美、英、法、西德、加拿大、希臘、義大利、土耳其、丹麥、挪威、荷蘭、比利時、盧森堡、冰島、葡萄牙。華沙條約組織七國，即：蘇俄、波蘭、匈牙利、東德、捷克、羅馬尼亞、保加利亞（阿爾巴尼亞已於一九六八年正式退出華沙

條約，爲歐洲唯一未參加的獨立國家）。其他中立或不結盟國家十三國，即：西班牙、南斯拉夫、瑞典、瑞士、芬蘭、奧地利、愛爾蘭、塞普勒斯、馬爾他、敘利亞、列支敦士登、聖馬利諾及摩納哥。包括美國總統福特和蘇共總書記布里茲涅夫在內的三十五國首腦齊集一堂，確屬空前盛大的高層會議。

歐安會是蘇俄在五〇年代提出的。一九五四年柏林外長會議時，蘇俄外長莫洛托夫即倡議召開全歐安全會議，簽署爲期五十年的集體安全條約，甚且暗示考慮加入北約組織，爲「整個歐洲或北大西洋區的和平有所貢獻」。其事不成，乃於一九五九年五月糾合東歐國家在華沙締結八國「友好合作互助條約」（即華沙條約），與北約對抗。一九六六年華沙條約組織在布加勒斯特集會，發表促開歐安會議宣言。一九六七年再度呼籲，仍無結果。一九六九年又兩度要求，西方不應。進入七〇年代，在所謂「和解」政策下，西方對蘇俄和平攻勢再難抗拒。蘇俄先後促成德蘇、德波條約，及美、英、法、蘇四國柏林協定，與美國達成第一階段戰略武器限制協議，同意召開中歐相互平衡裁軍會議，而東西德間亦已初簽基本條約，西方乃同意歐安會之舉行。

一九七二年十二月廿二日至一九七三年六月八日，由三十四國代表在赫爾辛基舉行籌備會議。經半年爭辯，就議程達成協議，決定歐安會議分三階段進行：第一階段於一九七三年七月三日在赫爾辛基舉行三十五國外長會議；第二階段，從同年九月十八日起，在日內瓦進行各委員會會議，具體討論議程問題；第三階段，在赫爾辛基舉行高層會議。

根據日內瓦會議決定的文件，歐安會議討論的

蘇俄倡議召開歐安會議的目的，一般認爲不外：

- (1) 永遠分隔東西歐，也就是使西方承認它既得的勢力範圍；(2) 分化美、歐關係，瓦解北約組織；(3) 在「和解」氣氛中，獲取西方的資金技術，以挽救其國內因制度不良與軍費負擔過重所招致的經濟危機。

此外，西方人士常掛在口邊也存在心頭的是，蘇俄在西方讓步換取安定，俾可在東方加重對毛共的壓力。這種意見是頗值得商榷的。因爲目前蘇俄對毛共的軍事壓力已經够重，如果不真正打仗，更不

問題有四：

第一議題是安全保障問題，要尊重以下的十項原則：(1) 尊重主權平等；(2) 限制使用武力及武力威脅；(3) 國境不可侵犯；(4) 保障領土；(5) 和平解決爭端；(6) 不干涉內政；(7) 尊重基本人權與自由；(8) 各民族平等與自決權；(9) 國與國間的合作；(10) 忠實履行國際法的義務。

第二議題是加強經濟、科學、技術及環境污染問題等各方面的合作。

第三議題是促進東西方思想、人員及消息方面的交流合作。

必動用其駐歐洲的兵力。共黨鬥爭向以政治爲主，

不再發生。

不到不得已或已臨決定勝負的關頭，是不會輕易訴諸武力的。西方既不願蘇毛間挑起大戰將自己捲入漩渦，那樣對蘇俄「聲西擊東」的意願，也就頗不可解了。

最高層會議不會認真討論問題，多半是僅在業經擬好的文件上簽字而已。如果前述文件經過簽署而變成「歐洲憲章」或「歐洲新秩序宣言」，它對西方世界會有約束力，而蘇俄的企圖則勢將一一實現。

當然，西方認爲這憲章不禁止用和平方式改變疆界，將來東西德仍可經由談判走向統一；既然不允許干涉他國內政，則類似匈、捷事件當不致重演；允許人民（包括離散家庭的往來、不阻撓東西男女的婚姻等）及出版品自由交流，可有助鐵幕的打開；在接近對方邊界二五〇公里地區舉行三萬五、六〇〇人以上（陸海空合計）之軍事演習，須於三週前通知對方。或許可認爲是西方的收穫和蘇俄的讓步。然而，福特總統啓程赴歐前宣讀一項準備好的聲明時，就略去了保證「美國從未承認蘇俄合併立陶宛、拉脫維亞及愛沙尼亞三小國的行動，而且在赫爾辛基會議上也不會這麼做」等幾段，預料他在訪問羅、波、南等國時，言詞必也相當謹慎。蘇俄是不會如此的，它正在境內加緊迫害政治犯，一位史學家艾瑪瑞克遭受放逐，並以七、五〇〇萬美元支助葡共，在北約脣下插上一刀，季辛吉指責那是違反歐安協定精神的，但這並不發生嚇阻效果。那麼將來蘇俄是否認真履行這項協定，也就頗堪疑慮。另一方面，美土的齷齪無疑會削弱北約的南翼。將來在和平假象和虛偽的安全感下，類似事件難保

美聯太空飛行

合太空飛行

間，美蘇舉行了聯

行。其時間表如下：十五日晚蘇俄「聯合」號太空船升空，十六日晨美國「太陽神」號太空船升空。

十八日凌晨兩船會合，廿一日晚「聯合」號降落蘇俄哈薩克共和國，廿六日晨「太陽神」號降落夏威夷以西之太平洋。

美蘇太空合作，形式上開始於一九六二年，最初僅交換氣象衛星的觀測資料，其後才交換太空醫學情報和月球標本。一九七二年五月，雙方簽署太空合作協定，即開始計劃聯合飛行。根據此一協定，雙方太空人交互訪問，進行了七〇〇個小時的共同訓練，並學習了對方的語言。

此次兩太空船在空中接合與分離大致良好，並聯合進行五項實驗。據悉美太空人另作二十七次有關科學任務的實驗，而蘇俄則有六項實驗並未告知美方。

廿五日「新華社」記者述評，稱兩個超級大國聯合演出的「太空握手」，儘管雙方爲這場表演打上了「緩和」的烙記，也花了不少廣告費，但是，「緩和」的說教仍然沒有產生什麼新的效果，兩霸的天上握手掩蓋不了他們的地面上惡鬥。

毛共的指責是別有用心，它雖於廿七日發射了它的第三顆人造衛星，也無法挽救它在這方面的技術落後，不能和「兩霸」一決雌雄。但若干西方人士，認爲美蘇聯合飛行是太空競爭時代的結束，今後將向着太空合作的坦途邁進，也未免過分樂觀。

此次聯合飛行，美國耗資二億四、五〇〇萬美元。然而，由於世界局勢的變化，經濟情況的不穩定，美國人的太空熱似正逐漸冷卻。此次聯合飛行即有不少人反對。如果因爲經費和資源問題，使太

空科學的繼續發展受阻，則不僅一九八五年登陸火星的計劃難以實現，連此次聯合飛行的意義也將大打折扣。如果這次聯合飛行，被當作「和解」的象徵，則受益者無疑仍是蘇俄。因爲，美國的輿論以及若干有力人士，也認爲和解只對俄有利，而美國付出的太多，蒙受了損失。

中共藝文整風

平本開四十二，面四六二計書全，著生先陵章王
行罪之者作工藝文害迫，藝文殘摧共中凡舉，冊一裝。
。判批以予，度尺術藝與學文以并，括概列羅不無，
。整元拾陸幣台新本每價售

版出心中究研係關國際號四十六路壽萬區柵本市北台向請
。購洽號六三四三第戶帳金儲撥劃政郵以或組